

近日,在加沙地带南部城市拉法,儿童路过被以军空袭的建筑。

新华社发

挪威、西班牙和爱尔兰 宣布承认巴勒斯坦国

将如何影响 中东局势?

挪威、西班牙和爱尔兰三国22日分别宣布承认巴勒斯坦国。多年以来,尽管巴勒斯坦建国进程受阻,但巴勒斯坦作为一个国家已得到广泛承认。那么,这三个欧洲国家为何此时宣布承认巴勒斯坦国?各方对此有何反应?对巴勒斯坦国的承认将如何影响中东局势?

为何承认巴勒斯坦国

挪威、西班牙和爱尔兰三国政府首脑均表示,承认巴勒斯坦国的决定是与“志同道合的国家”进行数月磋商后作出的,并商定在同一天宣布这一决定。

挪威首相斯特勒在当天发表的声明中说,新一轮巴以冲突已造成数以万计的人员伤亡,“我们必须为巴以冲突寻求政治解决方案,即两个国家和平安全地毗邻共存”。挪威承认巴勒斯坦国的决定将于5月28日生效。

西班牙首相桑切斯在讲话中说,西班牙作出这一决定只为“和平与正义”,并强调解决巴以冲突的关键是双方展开对话。

爱尔兰总理哈里斯在记者会上说,这是一项明确支持“两国方案”的决定,是以色列、巴勒斯坦及其人民实现和平与安全的唯一可靠途径,承认巴勒斯坦国将有助于中东的和平与和解。

分析人士指出,加沙地带冲突造成大量伤亡扩大了国际社会对巴勒斯坦人民的同情,联合国大会日前以压倒性

多数通过决议建议安理会重审巴勒斯坦入联申请就是证明。三国决定有利于挽救“两国方案”,符合国际社会的呼声。

多年以来,巴勒斯坦建国进程受阻,但巴勒斯坦作为一个国家已得到广泛承认。1988年,巴勒斯坦解放组织宣布巴勒斯坦建国,并先后得到130多个国家承认。

5月10日,第十次联合国大会紧急特别会议以143票赞成、9票反对、25票弃权的表决结果通过决议,认定巴勒斯坦国符合《联合国宪章》规定的联合国会员国资格,应被接纳为联合国会员国。

各方有何反应

巴勒斯坦总统府22日发表声明对三国决定表示赞赏和欢迎,并表示这是对“两国方案”的挽救,是对巴勒斯坦人民合法权利的支持。声明呼吁尚未承认巴勒斯坦国的国家承担起责任,承认巴勒斯坦人民的自决权。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)发表声明对三国决定表示欢迎,认为这是巴勒斯坦独立建国道路上的“重要一步”。

以色列外交部22日发表声明说,以外长卡茨已下令立即召回以色列驻爱尔兰、挪威和西班牙大使

进行磋商。声明说,卡茨还下令召见三国驻以大使,“强烈斥责”其宣布承认巴勒斯坦国的决定。

东盟秘书长盖特发表声明欢迎三国决定,并呼吁那些尚未承认巴勒斯坦国的国家采取“勇敢、有原则”的行动。

如何影响巴以局势

根据巴勒斯坦民族权力机构的数据,此前全球已有近140个国家承认巴勒斯坦国,但其中不包括西方大多数国家。

分析人士认为,挪威、西班牙和爱尔兰三国承认巴勒斯坦国将推动更多有意向的欧洲国家“向前迈一步”。但预计希腊、匈牙利、捷克等与美国和以色列合作较多、关系密切的国家仍将

“按兵不动”。巴勒斯坦国要获得欧洲国家的普遍承认,还任重道远。

尽管巴勒斯坦独立建国还有很长的路要走,但当务之急是尽快在该地区实现和平。挪威外交大臣艾德表示,目前最紧迫的任务是确保加沙地区停火,确保足够的人道主义援助送到加沙人民手中。他表示,挪威希望承认巴勒斯坦国的决定能够鼓励巴以双方重新启动和平谈判。

英国《卫报》发表评论说,欧洲国家承认巴勒斯坦国的趋势将产生重要影响。这些新的(对巴勒斯坦国的)承认表明,美国对巴以和平进程的“主导权”正在削弱。

(据新华社北京5月22日电 记者柳伟建 黄泽民 张玉亮)



近日,离开拉法的巴勒斯坦人抵达代尔拜拉赫。新华社/法新

中方将同国际社会一道推动 巴勒斯坦问题得到全面、公正、持久解决

新华社北京5月22日电(记者马卓言、刘杨)外交部发言人汪文斌22日表示,中方将继续同国际社会一道努力,为早日结束巴以冲突,推动巴勒斯坦问题得到全面、公正、持久解决发挥建设性作用。

当日例行记者会上,有记者问:西班牙、爱尔兰刚刚宣布将承认巴勒斯坦国。中方对此有

何回应,也会采取同样的行动吗?

汪文斌表示,中方一贯坚定支持巴勒斯坦人民恢复民族合法权利的正义事业,支持“两国方案”,是最早承认巴勒斯坦国的国家之一。

“我们在巴以冲突问题上的立场是一贯的。我们认为,当务之急是切实执行联合国安理会第2728号决议,立即停火止战,结束加沙

史无前例的人道主义危机,尽快重返以‘两国方案’为基础、政治解决巴勒斯坦问题的正确轨道。”汪文斌说。

他表示,中方将继续同国际社会一道努力,为早日结束巴以冲突,推动巴勒斯坦问题得到全面、公正、持久解决发挥建设性作用。